
: عمري در این زندان خاك زندگی کرده ام، حاصل به جز ندامت و پشیمانی نبود. مفهوم گزینه ي  گزینه 3 - 1

) اشاره دارد به این که جهان هستی و پدیده هاي آن در حرکت و تلاش هستند تا به کمال برسی و روزي خود را به دست آوري. در گزینه ي ( و  و 
معنی عبارت: هر چیز یه ریشۀ خود باز می گردد. / پیام سه گزینۀ دیگر هم، مانند عبارت، «بازگشت به اصل» است که باتوجّه به مضمون عرفانی عبارت و گزینه ها می توان آن را گزینه 1 - 2

) اصل را پیرو فرع می داند، چنان که مادر (اصل) «بازگشت به سوي خدا» تعبیر کرد. هرچند گزینۀ  هم به ارتباط اصل و فرع اشاره می کند، تقریبا مفهومی عکس مفهوم صورت سؤال دارد؛ گزینۀ (
جویاي فرزند (فرع) معرّفی شده است.

در سایر ابیات، این نکته آمده است که افراد سطحی و خام، سوز دل عارفان و اندیشمندان را در نمی یابند. گزینه 3 - 3

- شباهت  که در معناي چشم حضور ندارد ولی با ابرو ایهام می سازد. و نیز شاعر خود را به چشم و ابروي معشوق - چشم     در گزینۀ  عین ایهام تناسب دارد به دو معنی:  گزینه 4 - 4
تشبیه کرده است.

بررسی سایر گزینه ها:

: پارادوکس: از راه کفر به ایمان رسیدن / حس آمیزي ندارد. گزینۀ 

: اغراق: یک جرعه صد صوفی را مست می کند / تشبیه ندارد. گزینۀ 

: اسلوب معادله: مصراع دوم مثالی براي مصراع نخست است / تضاد ندارد. گزینۀ 
مفاهیمی از متن که در گزینه ها مطرح شده بدین صورت است. گزینه 1 - 5

بخشندگی و خطا پوشی (گزینۀ دوم)، سزاوار خدایی بودن (گزینۀ سوم)، غیرقابل تصوّر و درك بودن (گزینۀ چهارم)
هر کس به حقیقت عشق برسد دیگر از او اثري و خبري نمی آید (فنا فی االله)  گزینه 1 - 6

: بی خبري عاشقانه مفهوم گزینۀ  گزینه 3 - 7
مفهوم مشترك سایر گزینه ها: هرکسی محرم راز عشق نیست.

در بیت صورت سوال توجه و عنایت معشوق باعث کمال و زیبایی حقیقی می شود که ماندگار است، همین مفهوم در گزینۀ  دیده می شود؛ که رفتن بدون همراهی یار باطل است و گزینه 3 - 8
ارزشی ندارد و هرچه تلاش هم کنیم ارزشی ندارد.

چون در هر دو به این نکته اشاره شده است که عاشق واقعی، چنان از خود بی خود می شود که در مورد معشوق سخنی نمی گوید: گزینه 1 - 9
هرکه را اسرار حق آموختند          مُهر کردند و دهانش دوختند.

کسی را که خدا عزیز گرداند همۀ مردم جهان نمی توانند او را خوار کنند. گزینه 1 - 10

، هم چنین مفهومی دارد. در سایر گزینه ها، گزینۀ  به این موضوع اشاره دارد که عشق، کمال بخش است و عاشق را از مرتبۀ مفهوم بیت سوال «خاموشی عاشقانه» است. گزینۀ  گزینه 2 - 11

پست به جایگاه والا می رساند. در گزینۀ  سخن از شورانگیزي عشق و دعوت به عشق ورزي است و شاعر به این نکته اشاره می کند که عشق، دشواري ها را آسان و تلخی ها را شیرین می کند. گزینۀ 

 بر غیرت عاشقانه تاکید دارد.
در سایر گزینه ها: «نگیرد» و «نمیرد» ــ «سر» و «زر» ــ «آرد» و «دارد» سجع اند. گزینه 3 - 12

سایر گزینه ها به فاش نشدن راز درون پرده ي عشق اشاره دارد. گزینه 4 - 13

کُل شیء یرجعُ الی اصله: هر چیزي سرانجام به اصل خود باز می گردد که در بیت  شاعر دل را قطره اي از دریاي عشق می داند که اشک از راه چشم به این دریاي عشق باز می گردد. گزینه 1 - 14
محمد بهمن بیگی در شرح حال خود می  نویسد که من هم چون شاهین تیزبال آزاد و رها بودم ولی بعد از استخدام در بانک ملی به یک موجود انگلی تبدیل شدم و به گوشه اي خزیدم گزینه 3 - 15

که با مفهوم گزینه ي  مطابقت دارد.

: «لا» بر سر اسم معرفه «انفاق» آمده است و نفی جنس نیست. : «لا» بر سر فعل آمده و حرف نفی است، در گزینۀ  : «لاي» حرف عطف، در گزینۀ  در گزینۀ  گزینه 2 - 16
«مُبتسماً» اسم فاعل و نکره است که حال محسوب می شود و حالت را بیان می نماید، دقت کنید که «علیاًّ» اسم علم و معرفه است، اسم هاي علم حتیّ وقتی تنوین می گیرند، همچنان گزینه 2 - 17

معرفه باقی می مانند و نکره نمی شوند.
تشریح سایر گزینه ها: گزینه 3 - 18

: «مفرد: العَمیل» نادرست است. مفرد آن، «العامل» به معناي «کارگر» است. گزینۀ 

: «من مصدر: تردُد» (از باب تفعل) درست است. گزینۀ 

: «معرب» نادرست است، زیرا حروف همگی مبنی هستند. گزینۀ 
تشریح گزینه هاي دیگر: گزینه 2 - 19

»: «مبتدأ» نادرست است. مضاف الیه صحیح است. گزینۀ «

»: «فاعل» نادرست سات، باید توجه داشت که فعل «لا یذُکر» مجهول است، بنابراین فاعل ندارد، بلکه نایب فاعل دارد. گزینۀ «

»: «معرفۀ» نادرست است، زیرا از اقسام معارف نیست و نکره محسوب می شود. گزینۀ «
«بعض الناس»: برخی (از) مردم، بعضی (از) مردم / «یتصورون»: گمان می کنند، به تصور می آورند / «أن»: که / «انطوي»: به هم پیچیده شد (شده است) / «عالم اکبر»: جهانی بزرگتر گزینه 4 - 20

تشریح گزینه هاي دیگر: گزینه 1 - 21

»: «للنفّی – خبر ...» نادرست است. (دقت کنید «ما» براي منفی کردن نیامده است و در این جا به معنی «چیزي که، آن چه که» است.) گزینۀ «

»: «مجرّد ثلاثیّ» نادرست است. گزینۀ «
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» «خبر» نادرست است، مبتداي مؤخّر براي جملۀ اسمیه است. گزینۀ «

نکته: «لم» بر سر فعل مضارع آن را به ماضی منفی یا ماضی نقلی منفی تبدیل می کند. گزینه 2 - 22

) / «غایَتُهم»: ) / «أمامَ أولادِهم»: در برابر فرزندانشان / «لَم تتحققّْ»: محقق نشده است (رد گزینۀ  «یزعمٌ»: (در این جا) گمان می کنند / «قاموا بواجباتِهم»: تکالیفشان را انجام داده اند (رد گزینۀ 

( هدفشان (رد گزینۀ 
ترجمۀ «لِیعلمْ» (آخر فعل مجزوم شده است) به صورت «باید بداند» صحیح است. «لام» بر سر «لیَعلم» آن را به امر غایب تبدیل می کند و معنی «باید» به آن اضافه می کند. گزینه 2 - 23

«إنَّ» همانا، بی گمان / «ذو فضل»: داراي بخشش، صاحب فضل / «علی الناّس»: بر مردم / «و لکن»: ولی، اما / «أاکثر الناّس»: بیشتر مردم / «لا یشکرونَ»: شکر گزاري نمی کنند. گزینه 4 - 24

تغیرّت  باب تفعّل  لازم  به معناي «تغییر کرد» گزینه 4 - 25

») / «اعلَما»: بدانید (رد سایر گزینه ها) / «أنَّ»: که / «قَد نَزَّلَ»: (قد + ماضی = ماضی نقلی) نازل کرده است (رد «یا أختی»: (أخت + ینِ + ي: مثنی) اي خواهرانم (رد گزینه هاي « و  گزینه 1 - 26

(« ) / «به»: با آن، به وسیلۀ آن (رد گزینۀ « ») / «تنزیلاً»: (مفعول مطلق تأکیدي) قطعاً، بی شک، بدون تردید / «فَهَدَي»: پس هدایت کرد (رد گزینه هاي  گزینه هاي « و 

«لا» در این عبارت «نفی» است     آیا نمی دانی؟ گزینه 1 - 27
ورزش به انواعش براي انسان و به خصوص کودکان مفید است و تأثیر زیادي بر پرورش فکري و جسمی شان دارد. آن به ما کمک می کند تا چیزهاي درست زیادي به دست آوریم و به ما صبر و

تحمل و پذیرش شکست با روحیه اي ورزشی را یاد می دهد. ورزش ماهیچه ها را قوي می کند و کار اعضا داخلی را بهبود می بخشد.
بیشتر مدرسه ها به زنگ ورزش اهمیت می دهند و مدیران مدارس معتقدند که ورزش، مغز را فعال کرده و بدن را قوي می کند. بیشتر ورزش ها کودکان را در جهت مهارت هاي مهمّی مانند روحیۀ

فعالیت گروهی و ملزم بودن به وقت و تحمل مسئولیت، آموزش می دهند و این به آن ها کمک می کند تا درست تربیت شوند و از عادت هاي زشت و دوستان ناباب دورشان می کند.
حضور در تیم هاي ورزشی فرصّت مناسبی براي دانش آموزان است تا بدنشان را پرورش داده و ذهن هایشان را فعال کنند.

ترجمۀ گزینۀ درست: از فوائد ورزش، تحمل کردن و پذیرفتن شکست است. گزینه 4 - 28
ترجمۀ گزینه هاي دیگر:

): ورزش فقط براي کودکان مفید است. گزینۀ (

): هر کس ورزش نکند، مسؤولیت تحمّل نمی کند. گزینۀ (

): مدیران مدرسه ها به ورزش اهمیتّ نمی دهند. گزینۀ (

دوازده جمع مکسّر در متن وجود دارد. گزینه 2 - 29
لاّب، أَجسام، أَذهان، أشیاء»  غار، فوائِد، الأَعضاء، المدارس، مُدراء، الأَطفال، الأَفرِقَۀ، الطُّ  « أَنواع، الصِّ

ترجمۀ عبارت به طور کامل: گزینه 2 - 30
بی گمان ورزش به تقویت ماهیچه ها کمک می کند؛ ولی در نظر برخی از مردم بی ارزش شمرده می شود.

ترجمۀ گزینه هاي دیگر:

): مغز را فعال می کند. گزینۀ (

): به تربیت سالم کمک می کند. گزینۀ (

): فرصت مناسبی براي رشد بدن هاي کودکان و فعال کردن ذهنشان است. گزینۀ (
نکته: به دلیل وجود حرف مشبهۀ بالفعل «لکِنَّ» ادامه عبارت باید معناي منفی در مورد ورزش بدهد.

علت متفاوت بودن رابطۀ جهان با خدا با رابطۀ مسجد با بنا در این است که بنا نه اجزاي مسجد را پدید آورده و نه خواص اجزاء آن را. کار بنا فقط جابه جا کردن مواد و چینش گزینه 2 - 31
آن هاست و بنا به ساختمان وجود نداده است اما رابطۀ خداوند با جهان شبیه رابطۀ مولد برق با جریان برق است که هر لحظه و همواره و در هر آن به خداوند نیازمند است.

: درصورتی درست است که: چون خداوند نامحدود است فرض هرگونه «چیستی» براي او محدود کردن است. گزینۀ  گزینه 2 - 32

گزینۀ  این طور صحیح است که: به علت محدود بودن ذهن ما نمی توانین تصور امور نامحدود مثل خداوند را داشته باشیم.

گزینۀ  به این صورت صحیح است که: عدم توانایی درك چیستیِ خداوند «معلول» نامحدود بودن اوست.
دقت کنید که ذات خدا قابل شناخت نیست اما ذات آسمان و زمین که محدوداند قابل شناخت است. همچنین ما می توانیم صفات و اسماء خدا را هم بشناسیم. گزینه 2 - 33

این که گفته می شود «توجه مخلوقات خواسته یا ناخواسته به سوي خداست»، در صورتی درست است که خداوند را بی نیاز و غنی بدانیم که از هر جهت کامل و بی نیاز باشد و شایستگی گزینه 2 - 34
بر طرف کردن نیاز مخلوقات را داشته باشد لذا معناي «صمد» در آیۀ «االله الصمد» بیانگر بی نیازي و غنی بودن خداوند است.

با توجه به آیۀ «اي کسانی که ایمان آورده اید دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگیرید و با آنان مهربانی نکنید (ابراز دوستی با دشمنان جرأت آنان را در مقابل مؤمنان بیشتر گزینه 4 - 35
می کند) حال آنکه به دین حقی که براي شما آمده است کفر ورزیده اند.

ریشۀ بت پرستی و شرك جدید ان است که برخی از انسان ها در عین قبول داشتن خداوند دین و دستورات دینی را در متن زندگی خود وارد نمی کنند و بر عکس تمایلات دنیوي و گزینه 4 - 36
نفسانی خود را اصل قرار می دهند.

ُ هُوَ الْغَنِیُّ الْحَمِیدُ»  بیان شده است. خداوند تنها بی نیاز ستوده است و این در عبارت  «وَااللهَّ گزینه 2 - 37

نْیَا وَالآْخِرَةَ ? ذَ?لِکَ هُوَ الْخُسْرَانُ َ عَلَى? حَرْفٍ ? فَإِنْ أَصَابَهُ خَیْرٌ اطْمَأَنَّ بِهِ ? وَإِنْ أَصَابَتْهُ فِتْنَۀٌ انْقَلَبَ عَلَى? وَجْهِهِ خَسِرَ الدُّ دقت شود که سنت ابتلا با کلید واژه فتنه در آیۀ « وَمِنَ النَّاسِ مَنْ یَعْبُدُ االلهَّ گزینه 1 - 38
الْمُبِینُ:  از مردم کسی هست که خداوند را بر یک جانب و کناره اي [تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگی] عبادت و بندگی می کند. پس اگر چیزي به او رسد، دلش به آن آرام می گیرد و اگر بلایی
به او رسید، از خدا رویگردان می شود. او در دنیا و آخرت (هر دو) زیان می بیند. این همان زیان آشکار است.»؛ اشاره شده است و رویگردانی از خدا، واکنش عابدان از روي تردید برابر فتنه ها و

ابتلائات است.

برترین عبادت: تفکر مداوم دربارة خدا  ثمره: شکوفایی استعداد ها گزینه 2 - 39

اگر قرار باشد همه فقط خواسته ها و تمایلات دنیوي خود را دنبال کنند و تنها منافع خود را محور فعالیت اجتماعی قرار دهند (دور شدن مردم یک جامعه از توحید)، موجب می شود تا گزینه 2 - 40
سخنی از حاکمیت خداوند و فرمان هاي او نباشد؛ بلکه سخن از حاکمیت طاغوت و دستور هاي اوست اینکه افراد جامعه خود تأثیر گذارند و جامعه نیز بر افراد تأثیر متقابل دارد، به رابطۀ دو سویه

میان توحید فردي و اجتماعی اشاره می کند.
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موجودات جهان همواره و پیوسته و دائمی و در هر آن به خدا نیازمند هستند و این گونه به پیشگاه او عرض نیاز می کنند. «ما چو ناییم و نوا در ما ز توست  /   ما چو کوهیم و صدا در ما گزینه 3 - 41
ز توست» مولوي در این بیت موجودات را به یک نی تشبیه می کند که صداي درون آنها به نواي پیوستۀ صاحب آن وابسته است. هم چنین موجودات را به کوهی تشبیه می کند که ماندن صداي آن به

فریاد کنندة آن وابستگی دائمی دارد.
رْضَ أَنْ تَزُولاَ وَلَئِنْ زَالَتَا إِنْ أَمْسَکَهُمَا مِنْ أَحَدٍ مِنْ بَعْدِهِ:  همانا که خداوند نگه می دارد آسمان ها و زمین را از اینکه نابود شوند؛ و اگر بخواهند نابود مَاوَاتِ وَالأَْ َ یُمْسِکُ السَّ آیۀ شریفۀ « إِنَّ االلهَّ گزینه 2 - 42
شوند؛ کسی نمی تواند آنها را حفظ کند مگر خود خداوند»، بیانگر نگهبانی خداوند از جهان است که مربوط به تدبیر امور جهان بوده و توحید در ربوبیت را می رساند. این آیه به ویژگی پایداري جهان و

نگهبانی خدا اشاره دارد که به ترتیب بیانگر قدر و قضاي الهی است.

در سنت استدراج، خداوند علاوه بر مهلت دادن به گمراهان، بر امکانات آنان می افزاید. به طوري که با اصرار خود در فساد و تباهی فرو می روند و قدم به قدم از انسانیت فاصله گزینه 4 - 43
بوُا بِآیَاتِنَا سَنَسْتَدْرِجُهُمْ مِنْ حَیْثُ لا یَعْلَمُونَ و امُلی لَهم اِنَّ کَیدي متین : و کسانی که آیات ما را تکذیب کردند، به تدریج می گیرند. این سنت الهی حاکم بر زندگی گناهکاران است که در آیۀ  «وَالَّذِینَ کَذَّ

گرفتار عذابشان خواهیم کرد، از آن راه که نمی دانند، و به آنها مهلت می دهیم، همانا تدبیر من استوار است»، ترسیم شده است.

عبادت مقطعی  در خیر  «اطمان به ...» گزینه 1 - 44

عبادت مقطعی  در بلا  «انقلب علی وجهه»
حسن فعلی یعنی انسان عمل را از جهت کمیتّ، کیفیت، زمان، مکان و شیوه همان طوري انجام دهد که خداوند می خواهد، مثلاً اگر خداوند امر فرموده که نماز صبح در دو رکعت و با گزینه 1 - 45

یک رکوع و دو سجده در هر رکعت و قبل از طلوع آفتاب انجام شود، انسان مؤمن نیز تلاش می کند تا نماز خود را به همین صورت انجام دهد تا صحیح و درست انجام داده باشد.

آن گونه که تصور می کنی وارد شدن به دانشگاه هاي عالی در رشته هاي خاص آسان نیست. باید بیشترین تلاشت را براي کسب جایگاه دکتري در آن کنی. گزینه 1 - 46

. شناسایی کردن . متعلق بودن              . تایید کردن                 . تصور کردن             
چه مدت در این محل زندگی کرده اید؟ فکر کنم شما قدیمی ترین آدمی هستید که در این جا زندگی می کنید. گزینه 1 - 47

- زمان حال کامل: زندگی کردن از گذشته شروع شده و تا الان ادامه دارد.

این باور وجود دارد که تاسیس افزاینده کارخانه ها در این ناحیه، حیات وحش را به خطر می اندازد. به همین خاطر مردم مقابل دفتر ریاست جمهوري تجمع کردند. گزینه 1 - 48

) تقسیم کردن  ) حمایت کردن، محافظت کردن             ) افزایش دادن             ) به خطر انداختن           
آیا آن مرد بسیار نحیف را به خاطر می آوري که به خاطر عکسی که به او از پدر فوت شده اش نشان داده شد، زد زیر گریه؟ گزینه 3 - 49

- قبل جاي خالی اول اسم انسان (man) داریم با توجه به گزینه ها  باید از who استفاده کنیم.
- در جاي خالی دوم با توجه به اسم غیر انسان picture باید از ضمیر موصولی which یا that استفاده کنیم.

ترجمۀ جمله: «خانه اي که پدرم اجاره کرده بود خیلی قدیمی ولی راحت بود. بنابراین ما حداقل به مدت 15 سال در آن جا زندگی کردیم تا زمانی که او توانست آپارتمانی بخرد.» گزینه 2 - 50
نکات مهم درسی

the house was" تناقض را بیان می کند در واقع جمله به صورت "but" .می توان کلمات تکراري را حذف کرد "but" و "or" و "and" این سؤال در مورد کاربرد کلمات ربط است، با کلمات ربط
very old, but the house was very comfotable " بوده که با حذف کلمات تکراري جمله: «the house was very old but cofortable» به دست آمده و جملۀ دوم در واقع نتیجۀ جملۀ اول را

بیان می کند، بنابراین از کلمۀ ربط "so" استفاده می کنیم.

سیاست هاي دولت شان در مورد آموزش منتج به مشکلات زیادي براي خانواده ها شده است تا شهریه ها و هزینه هاي آموزش را بپردازند. گزینه 2 - 51

. افزایش دادن . بهبود بخشیدن                   . منتج شدن               . تصور کردن      

حافظ به عنوان یکی از مشهورترین شاعران فارسی زبان کل دوران شناخته شده است. او چیزي بین سال هاي  و  میلادي در شیراز متولد شد. در دوران کودکی اش، آموزش دینی دید
(کسب کرد). او حافظ نامیده می شود زیرا (در کودکی) قرآن کریم را با قلبش یاد گرفت (حفظ کرد). حافظ بیشتر به خاطر یک نوع خاص شعر به نام غزل معروف است. احساسات و اصول اخلاقی در
غزل ها زیاد استفاده می شوند. مجموعۀ اشعارش دیوان نامیده می شود. آن تاکنون به زبان هاي زیادي از جمله آلمانی ، انگلیسی و فرانسوي ترجمه شده است. حافظ به عنوان الهام بخش بسیاري از

شاعران و نویسندگان سراسر جهان معروف است.

فعل translat ( ترجمه کردن) یک فعل متعدي است و نیاز به مفعول دارد اما بعد از آن مفعولی نیامده، پس مجهول است. گزینه 1 - 52
عبارت so far از نشانه هاي ماضی نقلی است.

گزینه 1 - 53

گزینه 3 - 54

گزینه 3 - 55

گزینه 2 - 56

 : متن 
دکتر دو گري معتقد است که ما می توانیم پیري را کنترل کنیم. او می گوید پیري از آسیب سلول هاي بدن انسان ناشی می شود و اگر ما سلول هاي آسیب دیده را تعمیر کنیم، سپس پیري را درمان

خواهیم کرد. این بدین معناست که انسان ها قادر خواهند بود  سال و شاید حتی بیشتر زندگی کنند. علاوه بر این او بر این باور است که افرادي که  ساله هستند قوي و سالم، پر از
انرژي فیزیکی و روانی (ذهنی) خواهند بود. او فکر می کند که این یک احتمال شگفت انگیز است. براي مثال افراد اغلب ایده ها و چیزهاي جدیدي دارند که می خواهند انجام دهند، اما آنها قبل از اینکه

بتوانند آنها را به پایان برسانند، می میرند. اگر آنها به مدت  سال بتوانند باور کنند، زمان بیشتري براي تکمیل اهداف خود خواهند داشت. با این حال بسیاري از مردم با عقاید دو گري مخالف
هستند. آنها می گویند حتی اگر بتوانیم طول عمر طبیعی انسان را افزایش دهیم، چیز خوبی نخواهد بود. آنها استدلال می کنند که پیري یک بخش طبیعی از تجربه انسانی است. اگر مردم شروع به
زندگی طولانی تر کنند، دنیا افراد بیش تري را در خود خواهد داشت. اگر امروزه مردم فقیر و گرسنه زیادي در دنیا وجود داشته باشد، ما چطور می توانیم به همه غذا دهیم؟ آنها می گویند حتی اگر
درمان پیري وجود داشته باشد، آنقدر گران خواهد بود که تنها افراد ثروتمند استطاعت آن را خواهند داشت. در نهایت آنها استدلال می کنند که بیشتر مردم نمی خواهند براي آنچنان مدت طولانی اي
زندگی کنند. دکتر دو گري درباره این بحث ها نگران نیست. او می گوید همانطور که طولانی تر عمر می کنیم، شانس بیش تري براي حل مشکلات جهان خواهیم داشت. ما هر روز در حال از دست
دادن صدهزار نفر در سن پیري هستیم. او می گوید اگر ما بتوانیم پیري را درمان کنیم، ما شانس این را داریم که زندگی ها را نجات دهیم. طبق گفته دکتر گري این مهم ترین چیزي ست که فرد

می تواند زمان خود را صرف انجام آن کند.

کلمۀ "afford" که زیر آن خط کشیده شده، نزدیک ترین معنی را به .................. دارد. گزینه 4 - 57
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: پرداختن. گزینه 

بر اساس متن، کدام عبارت درست است؟ گزینه 3 - 58

: همه آدم ها ضرورتاً مشتاق نیستند که به اندازه هزار سال زندگی کنند. گزینه 

کدام یک از موارد زیر در میان دلایلی هست که چرا برخی از دانشمندان مخالف ایده دکتر دو گري هستند؟ گزینه 4 - 59

: آن ها معتقد هستند که اگر پیري درمان شود، جهان بیش از حد شلوغ خواهد شد. گزینه 

کدام یک از موارد زیر به بهترین شکل کارکرد پاراگراف دوم را در ارتباط با پاراگراف اول توصیف می کند؟ گزینه 3 - 60

: آن را از طریق حقایقی ضرورت چالش توصیف شده در آن پاراگراف (اول) را رد می کند. گزینه 

4

3

4

3
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گزینه 4 - 61

گزینه 4 - 62

میدانیم  

توجه کنید که  است.

براي به دست آوردن دامنه ي تعریف توابع رادیکالی با فرجه ي زوج، کافی است زیر رادیکال را بزرگ تر مساوي صفر قرار دهیم. گزینه 4 - 63

 نمودارهاي  و   نسبت به نیمساز ناحیه ي اول و سوم متقارن هستند و با توجه به   باید به دنبال فواصلی باشیم که خط  بزرگ تر مساوي

. تابع  باشد یعنی 

x

y

2 3 8
f 1-

f

y = x

روش اول: گزینه 4 - 64

 پس

روش دوم: یک عدد دلخواه مانند  را انتخاب می کنیم.

تنها گزینه ي چهارم است که اگر به جاي  آن عدد یک قرار دهیم حاصل برابر یک می شود.

می دانیم:  گزینه 1 - 65

گزینه 2 - 66

 با توجه به شکل روبه رو به راحتی پی می بریم که دوره ي تناوب اصلی تابع  برابر می باشد. از طرفی عرض از مبدأ این تابع برابر 

است یعنی:

 

3

10 5
x

y

توجه کنید دوره ي تناوب تابع  برابر  است.

tan 3x ⋅ tan x = 1 → tan 3x = → tan 3x = cot x → tan 3x = tan( − x)
1

tan x

π

2

3x = kπ + − x → 4x = kπ + → x = +− →−−−−
x=kπ+α π

2
π

2
kπ

4
π

8

cos 2a = a − acos2 sin2

x − x = ⇒ ( x − x) = ( ⇒ − cos 2x =sin4 cos4 sin2 5π

4
sin2 cos2 ( x + x)sin2 cos2

  
1

− 2
−−

√

2
)2 1

2

cos 2x = − = cos 2x = 2kπ ± ⇒ x = kπ ±
1
2

2π

3
− →−−−−−
x=2kπ±α 2π

3
π

3

sin = sin(π + ) = − sin = −
5π

4
π

4
π

4

2
−−

√

2

x − (x) ≥ 0 → x ≥ (x)f −1 f −1

ff −1x ≥ (x)f −1y = x

f −1[3, 8]

2x − 3 = t → 2x = t + 3 → x =
t + 3

2

: f(t) = 4( − 14( ) + 13 → f(t) = − 7(t + 3) + 13
t + 3

2
)2 t + 3

2
(t + 3)

2

→ f(t) = + 9 + 6t − 7t − 21 + 13 → f(t) = − t + 1 → f(x) = − x + 1t2 t2 x2

x = 2

f(2x − 3) = 4 − 14x + 13 f(1) = 16 − 28 + 13 → f(1) = 1x2 − →−
x=2

x

= 1 − sin 2a(sin a − cos a)2

sin α − cos α = 1 − sin 2α = → sin 2α =
1
2

− →−−
توان 2 1

4
3
4

cos( − 2α) = − sin 2α = −
3π

2
3
4

y = a + sin(bπx)T = 43

f(0) = 3 → a = 3

y = sin kxT =
2π

|k|

5
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f
1_

f

x

y =
x

چون به ازاي  ، تابع ابتدا نزولی می باشد، پس مقدار  منفی می باشد، یعنی  است. داریم:

گزینه 4 - 67

گزینه 3 - 68

  امکان ندارد  

گزینه 3 - 69

          

y

x

x= xx( )f

براي رسم تابع معکوس، کافی است قرینه ي شکل را نسبت به نیمساز ناحیه ي اول و سوم، رسم کنیم.
 

گزینه 4 - 70

حال براي پیدا کردن دامنه ي  کافی است  را بین صفر و  قرار دهیم.

البته می توانید ابتدا ضابطه ي  را به دست آورید و سپس زیر رادیکال را بزرگ تر مساوي صفر قرار دهید.

می دانیم اگر  باشد آن گاه  است. گزینه 2 - 71

گزینه 2 - 72

می دانیم: 

y = a + sin( x) ⇒ = T = = = = 4 ⇒ |b| = → b = ±bπ 
k

دوره ی تناوب
2π

|k|

2π

|bπ|

2
|b|

− →−
T=4 2

|b|

1
2

1
2

x > 0bb = −
1
2

y = 3 + sin(− πx)
1
2

⇒ y( ) = 3 + sin(− π) = 3 − sin(4π + ) = 3 − sin = 3 − = 2٫5
25
3

25
6

π

6
π

6
1
2

= = = = −∞lim
x→

π

2
+

cos x

(1 − sin x)
lim

x→
π

2
+

cos x(1 + sin x)

1 − xsin2
lim

x→
π

2
+

1 + sin x

cos x

2

0−

2 sin(π − x) cos( + x) + 3 cot x sin(π + x) = 0 ⇒ 2 sin x ⋅ sin x + 3 (− sin x) = 0 
3π

2
cos x

sin x

⇒ 2 x − 3 cos x = 0 ⇒ 2(1 − x) − 3 cos x = 0 ⇒ 2 x + 3 cos x − 2 = 0sin2 cos2 cos2

2 + 3A − 2 = 0 ⇒ Δ = − 4ac = 9 + 16 = 25 →− →−−−−
cos x=A

A2 b2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

A = =
−3 + 5

4
1
2

A = = −2
−3 − 5

4

A = ⇒ cos x = = cos ⇒ x = 2kπ ± α ⇒ x = 2kπ ±
1
2

1
2

π

3
π

3
(−1 ≤ cos x ≤ 1)A = −2 ⇒ cos x = −2

f(x) = x |x| = { →
x2

−x2

x ≥ 0
x < 0

2x − ≥ 0 ⇒ x(2 − x) ≥ 0 ⇒ ⇒ 0 ≤ x ≤ 2x2 x

عبارت > 0
−∞

−

0
0 +

2
0 −

+∞

f(3 − x)3 − x2

0 ≤ 3 − x ≤ 2 ⇒ −3 ≤ −x ≤ −1 ⇒ 3 ≥ x ≥ 1 ⇒ x ∈ [1, 3]

f(3 − x)

f(a) = b(b) = af −1

(g(2a)) = 6 → f(6) = g(2a) → 3 = → 6a − 3 = 2a → 4a = 3 → a =f −1 2a

2a − 1
3
4

cos 2a = a − acos2 sin2
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گزینه 2 - 73

روش اول: گزینه 3 - 74

با ابهام  مواجه هستیم که براي رفع ابهام از اتحاد چاق ولاغر کمک می گیریم 

 

 

روش دوم:
از قاعدة هوپیتال استفاده می کنیم.

  

هرگاه  باشد، آن گاه  خواهد بود. در نتیجه داریم: گزینه 3 - 75

باید از ضابطه ي بالایی استفاده کنیم 

 

76 - گزینه 2

 :می دانیم

 

پس به ازاي هر عدد حقیقی برقرار است. 

می دانیم: اگر  و هردو در  مشتق پذیر باشند آن گاه روش هوپیتال براي رفع ابهام  به قرار زیر است: گزینه 2 - 77

  تابع صعودي است پس وقتی  آنگاه  یعنی 
  ابتدا باید قدرمطلق را تعیین علامت کنیم و سپس هوپیتال بگیریم:

گزینه 1 - 78

tan sin( − x) = 1 ⇒ tan(π − ) sin( − x) = 1
2π

3
3π

2
π

3
3π

2

⇒ − tan (− cos x) = 1 ⇒ cos x = 1 ⇒ cos x =
π

3
3
−−

√
1

3
−−

√

cos 2x = 2 x − 1 = 2 × − 1 =cos2 1
3

−1
3

f(x) = =lim
x→+∞

lim
x→+∞

ax + 4 + 5x2
− −−−−−

√

2x + 2
= ===

پرتوان
lim

x→+∞

ax + 4x2
−−−

√

2x
lim

x→+∞

ax + 2| |x
 

+

2x

= = = = → a = 3lim
x→+∞

ax + 2x

2x
lim

x→+∞

(a + 2)x

2x

a + 2
2

5
2

= = = = =lim
x→−1

3x + 4 + 5x2
− −−−−−

√

2x + 2
0
0

− →−−
HOP

lim
x→−1

3 +
1(8x)

2 4 +5x2√

2

3 −
8
6

2

10
6

2
1

10
12

5
6

0
0

((a + b)( + − ab) = + )a2 b2 a3 b3

×lim
x→−8

+ 10x + 16x2

6(2 + )x−−√
3

4 + − 2x2−−√3 x−−√
3

4 + − 2x2−−√3 x−−√
3

= lim
x→−8

(x + 8)(x + 2)(4 + − 2 )x2−−√3 x−−√
3

6(8 + x)

= lim
x→−8

(x + 2)(4 + − 2 )x2−−√3 x−−√
3

6
= = −12

−6(12)

6

=lim
x→−8

+ 10x + 16x2

12 + 6 x−−√
3

0
0

− →−−
HOP

lim
x→−8

2x + 10

6( )
1

3 x2−−√3

= = −12
−6

6( )
1

12

−1 < x < 0> xx3

> x ⇒ − x > 0 ⇒ f( − x) = f( ) ⇒x3 x3 lim
x→0−

x3 0+

= f(x) = = = 1lim
x→0+

lim
x→0+

1 − x
− −−−−

√ 1 − 0
− −−−−

√

[x] + [−x] = { 0
− 1

x ∈ Z

x Z∈

f(x) = { ⇒ g(f(x)) : {− 1
0

x Z∈

x ∈ Z

x Z :∈

x ∈ Z :

g(−1) = 1 − 1 − 2 = −2
g(0) = −2

f(x) = g(x) = 0lim
x→a

lim
x→a

x = a
0
0

= = H : =lim
x→a

f(x)

g(x)

f(a)

g(a)

0
0

lim
x→a

(x)f ′

(x)g′

(a)f ′

(a)g′

( − x − 2 = (2x − 1) = 3 > 0 ⇒x2 )′ − →−
x=2

x → 2−
− x − 2 < 0x2| − x − 2| = −( − x − 2)x2 x2

=lim
x→2−

|(x + 1) ⋅ (x − 2)|

2x − + 12x2
− −−−−−

√
lim

x→2−

−(x + 1) ⋅ (x − 2)

2x − + 12x2
− −−−−−

√

= = = = −2lim
x→2−

− + x + 2x2

2x − + 12x2
− −−−−−

√

0
0

− →−−
HOP

lim
x→2−

−2x + 1

2 −
x

+ 12x2
− −−−−−

√

−3

2 −
1
2

−3
3
2

f (x) = = −∞ ⇒ g (f (x)) = g(x) = = 0lim
x→1+

lim
x→1+

2x + 5
(x − 1) (x − 3)

lim
x→1+

lim
x→−∞

2−∞
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یادآوري:  

گزینه 3 - 79

توجه: براي بررسی رفتار یک تابع در اطراف مجانب قائم آن، باید حد چپ و راست تابع را به ازاي ریشه ي مخرج بیابیم.

 

در نتیجه تابع در اطراف مجانب قائم به شکل زیر می باشد:

توجه: هرگاه داخل جزء صحیح، بینهایت شود. جزء صحیح به پرانتز تبدیل میشود. گزینه 3 - 80

گزینهها را بررسی نموده و حد هر یک را محاسبه میکنیم:

    حد متناهی  : کزینه 

    حد متناهی  : گزینه 

    حد نامتناهی  : گزینه 

صفر مطلق  : گزینه 

بنابراین حاصل حد گزینه  نامتناهی است.

گزینه 2 - 81

 

  

همواره صحیح   

گزینه 2 - 82

نکته: اگر  عددي فرد باشد مربع آن به فرم  می باشد و توان چهارم آن بفرم  می باشد. گزینه 4 - 83

  

 

گزینه 1 - 84

 نکته: اگر  ماتریس مربعی  باشد و آنگاه:

گزینه 3 - 85

|a| > 1 → { = +∞a+∞

= 0a−∞

+ x = 0 → x( + 1) = 0 → x = 0x3 x2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= = = +∞ → x = 0lim
x→0+

x + 1
x( + 1)x2

lim
x→0+

1
x(1)

1

0+ نزدیک می شویم باید بھ سمت بالا برویم یعنی از راست بھ خط

= = = −∞ → x = 0lim
x→0−

x + 1
x( + 1)x2

lim
x→0−

1
x(1)

1

0− نزدیک می شویم باید بھ سمت پایین برویم  یعنی از چپ بھ خط

x → ⇒ → −∞ ⇒ x[ ] ≈ x × = 10− 1
x

lim
x→0−

1
x

lim
x→0−

1
x

1

x → ⇒ → +∞ ⇒ x[ ] ≈ x × = 10+ 1
x

lim
x→0+

1
x

lim
x→0+

1
x

2

x → −∞ ⇒ → ⇒ x[ ] = x ⋅ [ ] = x(−1) = +∞
1
x

0−
lim

x→−∞

1
x

lim
x→−∞

0−
lim

x→−∞
3

= 0x → +∞ ⇒ → ⇒ x[ ] = x ⋅ [ ] = x ×
1
x

0+
lim

x→+∞

1
x

lim
x→+∞

0+
lim

x→+∞
4

3

+ ≥ a + b ⇔ ≥ a + b + ≥ ab(a + b)
a2

b

b2

a

+a3 b3

ab
⟷

×ab

(ab)>0
a3 b3

→ (a + b)( − ab + ) ≥ ab(a + b) − ab + ≥ ab ⇔ − 2ab + ≥ 0a2 b2 − →−−−
÷(a+b)

a2 b2 a2 b2

⇔ ≥ 0 ←(a − b)2

= + − (AB + BA)(A − B)2 A2 B2

→ [ ] = [ ] + [ ] − (AB + BA)
6
0

0
6

2
4

8
18

3
−4

4
3

→ [ ] = [ ] − (AB + BA) → AB + BA = [ ]6
0

0
6

5
0

12
21

−1
0

12
15

a8k + 1(k, ∈ z)16 + 1k1 k1

a = 2q + 1 → = 8k + 1 = + 1 = 16( ) + 1 = 16 + 1a2 − →−−
2 توان

a2 64 + 16kk2
  

4 + kk2
  

k1

k1

− = (16 + 1) − (16 + 1) = 16 − 16 = 16( − ) = 16 ( , , ∈ z)a4 b4 k1 k2 k1 k2 k1 k2 k3 k1 k2 k3

An × nk ∈ R1)|kA| = |A|kn

2)| | = |AAn |n

|A| (3 + 0 + 6) − (−1 + 12 + 0) = 9 − 11 = −2− →−−
ساروس

= ( | | = |A = × (−2 = −1
∣

∣
∣

1
2

A3∣

∣
∣

1
2

)3 A3 1
8

|3 1
8

)3

− 8x + 15 0 ⇒ (x − 5)(x − 3) 0x2 ≡
4

≡
4

1) x − 5 0 ⇒ x 5 1 ⇒ x = 4k + 1 (k ∈ Z)≡
4

≡
4

≡
4

2) x − 3 0 ⇒ x 3 ⇒ x = 4k + 3 (k ∈ Z)≡
4

≡
4
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گزینه 2 - 86

 

  صورت باید مضرب مخرج باشد    

  

 

تنها یک جفت عدد طبیعی براي  به دست آمده است.

محل برخورد قطر هاي دایره همان مرکز دایره است: گزینه 4 - 87

 مرکز دایره: 

فاصله مرکز دایره تا خط برابر شعاع دایره می باشد.

نکته: منظور از وجود بیش از یک دسته جواب در دستگاه  یعنی آنکه دستگاه بی شمار جواب دارد. گزینه 4 - 88

و شرط آنکه دستگاه مذکور بی شمار جواب داشته باشد آن است:

 

 

) مقدار  است. ) و (  حالت مشترك جواب هاي (

گزینه 1 - 89
  نکته:

   یعنی در محاسبه ي ب م م دو عدد، هر مضرب صحیحی از هر کدام از دو عدد را به دیگري می توان اضافه کرد.

طبق صورت سوال بایستی   باشد از آنجا که ب م م هر دو عدد را می شمارد باید   یعنی:

 

براي محاسبۀ  مناسب بزرگترین عدد  رقمی یعنی   را بر  تقسیم می کنیم:   بنابراین:

روش اول: طبق فرض داریم: گزینه 3 - 90

 

 مقدار طبیعی براي  وجود دارد که عبارتند از : 
روش دوم:

3) ⇒ x = 2k + 1 (k ∈ Z)
⎧

⎩
⎨ x − 3 0 ⇒ x 3 1≡

2
≡
2

≡
2

x − 5 0 ⇒ x 5 1≡
2

≡
2

≡
2

2xy − y − 9x + 11 = 0 ⇒ y(2x − 1) = 9x − 11

⇒ y = ∈ Z ⇒
9x − 11
2x − 1

} ⇒ 2x − پس13|1 : 2x − 1|9x − 11 ⇒ 2x − 1|18x − 22
از طرفی : 2x − 1|2x − 1 ⇒ 2x − 1|18x − 9

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2x − 1 = 1 ⇒ x = 1 ⇒ y = غ ق ق2−
2x − 1 = −1 ⇒ x = غ ق ق0
2x − 1 = 13 ⇒ x = 7 ⇒ y = 4
2x − 1 = −13 ⇒ x = غ ق ق6−

x, y

O : { 3x = 6 ⇒ x = 2 ⇒ y = 1 ⇒ O(2, 1)
2x − y = 3
x + y = 3

− →−−−
حل دستگاه

R = d = = = تا خط 3 O فاصلھ
|3(2) + 4(1) + 5|

9 + 16
− −−−−−

√

15
5

C : (x − 2 + (y − 1 = ⇒ + − 4x − 2y = معادلھ دایره4 )2 )2 32
x2 y 2

{ ax + by = c

x + y =a′ b′ c′

= =
a

a′

b

b′

c

c′

{
mx + 2y = m + 2
3x + (m + 5)y = 2

= =− →−−−−−−−−−−−−
دستگاه بی شمار جواب دارد m

3
2

m + 5
m + 2

2

(1) : = → 2m = 3m + 6 ⇒ m = −6 (I)
m

3
m + 2

2

(2) : = ⇒ + 5m = 6 ⇒ + 5m − 6 = 0
m

3
2

m + 5
m2 m2 ⇒ { (II)

m = 1
m = −6

IIIm = −6

(a, b) = d (a, ka + b) = d− →−
k∈Z

= ( ) = (−61,n + 14) = d {(4n − 5, 9n + 4)
  

برابر −2

4n − 5 , n + 14
  

برابر −4

− →−
d|61 d = 1

d = 61

d = 61d |n + 14

61 |n + 14 ⇒ n + 14 = 61k ⇒ n = 61k − 14

k399961k = [ ] = 16
999
61

n = 61 × 16 − 14 = →962
 

بزرگترین مقدار
n رقمی 3

n جمع ارقام = 17

10 ≤ < 11 ⇒− →−−−−−
0≤ <1r

a 787
a

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

10a ≤ 787 ⇒ a ≤ 78٫7

< a ⇒ a ≥ 72
787
11

{ = 10 +
787 = a × 10 + r

a ∈ N0 ≤ r < a
−→

÷a 787
a

r

a

7a78, ⋯ , 73،72

787 = a × 10 + r
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  تعداد 

) تشکیل شده است. از رأس  به رأس  مسیر موجود ، یال  و از رأس  به رأس  هر مسیر از رأس  به رأس  که از یال  عبور کند، از  بخش (از رأس  به رأس  گزینه 3 - 91

، تنها یکی از دو ،  و  استفاده نمود ولی در صورت انتخاب مسیر  ، از رأس  به رأس  می توان از هریک از  مسیر  است که در صورت انتخاب هر یک از مسیرهاي  یا 

مسیر  و  ، بین دو رأس  و  امکان پذیر است. بنابراین مسیرهاي موجود از رأس  به رأس  که شامل یال  باشند، برابر با:

گزینه 4 - 92
با ضرب کردن ماتریس ها در یکدیگر داریم:

  بنابراین داریم:
و معادله به صورت زیر در می آید:

ابتدا ماتریس  را می یابیم: گزینه 2 - 93

 مجموع درایه هاي واقع بر قطر اصلی 

تذکر: مجموع و تفاضل دو عدد گویا و گنگ همواره عددي گنگ است. گزینه 1 - 94

گنگ = گنگ – گویا      

گنگ = گنگ + گویا   

گزینه 4 - 95
 در این صورت وسط قطر مربع، مرکز دایره و طول ضلع مربع برابر قطر دایره خواهد شد و داریم:

A

B

O

 

، حال:  می دانیم طول قطر مربعی به ضلع  برابر است با 

 
معادله ي دایره:

 

نکته: معادلۀ هر دایره به مرکز  و شعاع  از دستور  بدست می آید: گزینه 2 - 96

  فاصله ي نقطه ي  تا خط 

به کمک قضیه ي فیثاغورس در مثلث  به دست می آید و داریم:

R

B
H

Ay 3

1
2

O (

1

1و0 (

 

بایستی فاصلۀ نقطۀ  تا مرکز دایره بیشتر از شعاع دایره باشد، یعنی: گزینه 4 - 97

 

 از طرفی:

فاصلۀ مرکز تا دایرة 

q = [ ] ⇒ 10 = [ ] < ≤ < a ≤ → 72 ≤ a ≤ 78
a

b

787
a

− →−−−−
عکس کنید 1

11
a

787
1

10
− →−−
×787 787

11
787
10

= 78 − 72 + 1 = 7a

abcd3accddba3،c

acaecdb3dfbdbdgfbaegc

dbdfbdbabcd

2 × 3 + 1 × 2 = 8

[x 2 1] = O ⇒ [2x + 7 x 2 + a] = O
⎡

⎣
⎢

2
3
1

1
−1
2

0
1
a

⎤

⎦
⎥
⎡

⎣
⎢
x

2
1

⎤

⎦
⎥

⎡

⎣
⎢
x

2
1

⎤

⎦
⎥

⇒ [2 + 7x + 2x + (2 + a)] = Ox2

2 + 9x + (2 + a) = 0 2 + a = 0x2 − →−−
x = 0

2 + 9x = 0 ⇒ x(2x + 9) = 0 ⇒ {x2
x = 0

x = −
9
2

A

A = ; = {[ ]aij 3×3 aij
1
0

3 i + jاست مضرب
3 i + jنیست مضرب

= 0 + 0 + 1 = 1A = ⇒
⎡

⎣
⎢

0
1
0

1
0
0

0
0
1

⎤

⎦
⎥

α − β = − =(α + β)
  

گویا

2β
 
گنگ

α + 2β = + =(α + β)
  

گویا

β
 
گنگ

O( , ) ⇒ O(2, 2)
1 + 3

2
3 + 1

2

aa 2
−−

√

⇒ a = 2 2R = 2 ⇒ R = 1− →−−
2R=a

+ = 1(x − 2)
2

(y − 2)
2

o(α, β)Rc(x, y) : (x − α + (y − β =)2 )2 R2

= |1 − 3| = 2 , BH = AB = 1
1
2

Oy = 3

= 5,OBHR2

+ = 5 ⇒ + = 5(x − 0)
2

(y − 1)
2

x2 (y − 1)
2

+ 1 = 5 ⇒ = 4 ⇒ ±2 x = 2− →−
y=0

x2 x2 − →−−−
طول مثبت

M

+ − 2x + 6y + m − 2 = 0x2 y 2 →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

O = (− − ) ⇒ O = (1 , −3)a

2
b

2

R = = = =
1
2

+ − 4ca2 b2
− −−−−−−−−−

√ 1
2

4 + 36 − 4(m − 2)
− −−−−−−−−−−−−−−

√ 1
2

48 − 4m
− −−−−−−

√ 12 − m
− −−−−−

√

M = OM = = 2(1 − 1 + (−1 + 3)2 )2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√
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 بایستی  باشد، یعنی:

، پس باید:  باشد نهایتاً بایستی  یعنی   از طرفی 

گزینه 2 - 98

ابتدا باقی ماندة  را بر  می یابیم: گزینه 2 - 99

نکته: اگر  مکمل گراف  باشد می دانیم:     گزینه 3 - 100

نکته: اگر  راسی دلخواه روي گراف مرتبه  باشد:   
طبق نکتۀ فوق:

  

حال ماکسیمم تعداد یال هاي گرافی با مرتبۀ  را می خواهیم که رأسی با درجۀ  دارد. کافی است یک گراف کامل مرتبه  با تعداد یال  و درجه رئوس  در نظر بگیریم و از

یکی از رئوس آن  یال برداریم بنابراین گراف  حداکثر  یال می تواند داشته باشد.

OM > R

OM > R ⇒ 2 > 4 > 12 − m ⇒ m > 812 − m
− −−−−−

√ − →−−
2 توان

R = 12 − m
− −−−−−

√12 − m > 0m < 128 < m < 12

} ⇒ 2x − 3y = 2 × 27q + 24 − 3 × 27 − 39 = 27( ) − 15x = 27q + 12
y = 27 + 13q ′

q ′ 2q − 3q ′

  

q ′′

⇒ 2x − 3y = 27 − 15 = 27 − 15 + 27 − 27 = 27( ) + 12 = 27k + 12q ′′ q ′′ − 1q ′′

  
k

⇒ r = 12

74113

= 5 ⇒ = = −1 = − = −14 = −27313
7613

2513
− →−−

7 توان
74213

113
−→

+7
74113

+ = 0 ⇒ −2 + = 0 ⇒ = 2741
a13 a13 a13

G
¯ ¯¯̄

G+ = =qG q
Ḡ̄̄

qKp

p(p − 1)

2
ap+ = p − 1dega

G dega

Ḡ̄̄

+ = p − 1 ⇒ 2 + 5 = p − 1 ⇒ p = 8dega
G dega

Ḡ̄̄

828q = = 28
8 × 7

2
7

5G28 − 5 = 23
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ابتدا سرعت گلوله در لحظه ي برخورد با توده ي شنی را به دست می آوریم. مطابق رابطه مستقل از زمان در حرکت با شتاب ثابت و با فرض کردن جهت مثبت حرکت به سمت گزینه 1 - 101
پایین، داریم:

 حین حرکت گلوله در توده ي شنی، دو نیروي وزن گلوله به سمت پایین و نیرویی که از طرف توده ي شنی به گلوله به سمت بالا وارد می شود، بر گلوله اثر می کنند.
باتوجه به رابطه ي نیرو و تغییرات تکانه داریم: (جهت مثبت حرکت را به سمت پایین در نظر می گیریم)

+

mg

f
نیروي وارد بر
گلوله از طرف
توده ي شنی

گزینه 3 - 102

مساحت محصور بین نمودار شتاب – زمان و محور زمان برابر با تغییرات سرعت است. بنابراین:

a

t

m( )

( )s

20

4
-5

s2

5

 

 

گزینه 1 - 103

 

گزینه 1 - 104

t s( (

x m( (

2 4
6

8
11

1214

 با توجه به نمودار مکان – زمان حرکت (شکل بالا)، جهت بردار مکان دو بار و در لحظه هاي  و  تغییر کرده است ( تغییر علامت داده است) و متحرك در بازه هاي زمانی  به

مدت  ثانیه و  به مدت  ثانیه و در مجموع به مدت  ثانیه در سوي منفی محور  حرکت کرده است.

پس پاسخ گزینۀ  است.

توجه: جهت بردار مکان در لحظه هایی تغییر می کند که متحرك از مبداء مکان عبور می کند و  تغییر علامت می دهد و در لحظه هایی که متحرك در مبداء مکان قرار می گیرد ولی از آن عبور نمی کند

− = 2gΔy − = 2 × 10 × 20v2 v
2
0 − →−−−−−−−−−−

g=10 m

s2

=15 , Δy=20mv0
m
s

v2 152

⇒ = 625 ⇒ v = 25v2 m

s

= ⇒ − + mg =F
→¯ ¯¯̄ ¯̄ Δ p

→

Δt
f
¯ ¯̄ m( − )v2 v1

Δt

− + 0٫2 × 10 = ⇒ = 52N− →−−−−−−−−−−−−−
m=200g=0٫2kg , Δt=0٫1s

=0 , =25v2 v1
m
s

f¯ ¯̄ 0٫2 × (0 − 25)

0٫1
f¯ ¯̄

= ma ⇒ a = a = = −5t + 20Fnet

Fnet

m
− →−−−−−−−−
m=200g=0٫2 kg

=−t+4Fnet −t + 4
0٫2

Δv = − = 37٫5 m/s
20 × 4

2
5
2

v = 37٫5 − 10 = 27٫5 m/s− →−−−−−−
Δv=v−(−10)

=ā
−V2 V1

Δt

⇒ = =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

V = 2t = 4− →−−−−−−
t=0 − t=5

−→−
t=2

V1

V = − (t − 10) = 5− →−−−−−−−
t=10 − t=14 10

4
− →−−
t=12

V2

ā
5 − 4

10
1

10
m

s2

4s12sx2s < t < 6s

48s < t < 11s37x

1

x

12
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)، جهت بردار مکان تغییر نکرده است. (مانند لحظۀ 

،  و  تغییر کرده  ، همچنین تغییر جهت بردار مکان مفهومی متفاوت نسبت به تغییر جهت حرکت است و نباید با آن اشتباه گرفته شود. در این حرکت جهت حرکت  بار در لحظه هاي 
است.

با توجه به رابطۀ نیروي مقاومت هوا و تندي، با باز شدن چتر، چترباز شتابی به سمت بالا پیدا می کند، با کاهش تندي چترباز، نیروي مقاومت هوا نیز کاهش می یابد تا جایی که اندازة گزینه 2 - 105
نیروي مقاومت هوا و نیروي وزن با یکدیگر برابر می شوند. در این لحظه، شتاب حرکت صفر می شود و چترباز با تندي حدي مسیر حرکت را ادامه می دهد. با انتخاب جهت مثبت حرکت به سمت بالا

داریم:

f D

W  

 

در لحظۀ باز شدن چتر بزرگی شتاب چترباز بیشینۀ مقدار را دارد:

براي حل این تست بهترین روش رسم نمودار سرعت زمان از روي نمودار شتاب زمان می باشد. گزینه 4 - 106

12
10

S

S-2

4

(s)t

m/s )a ( 2

2

1

 

1210

S S
0

41

(s)t

m/s)V(

21

45

5

 

نکته: سطح زیر نمودار   برابر  می باشد. گزینه 4 - 107
با توجه به نمودار ارایه شده در متن سؤال، مشخص است که شتاب متحرك در بازه ي زمانی نشان داده شده همواره مثبت است. براي به دست آوردن علامت سرعت سطح زیر منحنی را در فاصله ي

زمانی نشان داده شده به دست می آوریم.

اکنون با بررسی علامت سرعت و شتاب در این بازه ي زمانی داریم:

 

  لحظه ي پایان بازه زمانی

گزینه 3 - 108
 چون متحرك تغییر جهت نداده است، بنابراین مسافت با جابه جایی برابر است.

b

5 10

a

S1

S2

t (s (

N(m/s (

8s

42s6s8s11s

− W = ma ⇒ a = −fD

fD

m

W

m

a = − 10 = 160− →−−−−−−−−−−−
=5 , g=10 N/kgfD v2

W=mg , m=80kg 5v2

80
− →−
a=0

v2

⇒ |v| = 4 m/s10
−−

√

a = − g = − 10 = 15 m/
fD

m
− →−−−−−−−−−

v=20 m/s

m=80kg , =5fD v2

amax

5 × 202

80
s2

= = − ⇒ 40 = − 5 ⇒ = 45S1 ΔV
(0−10)

V10 V∘ V10 V10

= = − ⇒ −4 = − 45 ⇒ = 41S2 ΔV
(10−12)

V12 V10 V12 V12

Δx = + = + = 336mS ′
1 S ′

2
(5 + 45) × 10

2
(45 + 41) × 2

2

= = = 28V̄
Δx

Δt

336
12

m

s

a − tΔV

= ΔV = = 10S(0−5)

4 × 5
2

m

s

ΔV = 10 ⇒ − = 10 ⇒ − (−6) = 10 ⇒ = 4V5 V0 V5 V5
m

s

لحظھ ی شروع بازه زمانی { → a ⋅ V < 0 کند شونده
= 4 > 0a0
= −6 < 0V0

(t = 5){ → a ⋅ V > 0 تند شونده 
a > 0

= 4V5
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گزینه 3 - 109

معادلۀ مستقل از شتاب  

، هم اندازة سرعت در لحظۀ صفر است. پس:   با توجه به شکل سهمی و اینکه رأس سهمی در  است، سرعت در 

با توجه به اینکه پس از پرتاب تنها نیروي مؤثر بر جسم ها در راستاي افقی، نیروي اصطکاك است،  پس حرکت جسم ها کند شونده بوده و پس از طی مسافت   متوقف می شوند. گزینه 4 - 110
V0 V 0=

xΔ

V0

f k  

 

  

 

توجه داشته باشید که جرم وزنه ها در مسافت توقف آنها تأثیري ندارد. 
گزینه 1 - 111

گزینه 1 - 112
ابتدا که جسم ساکن است:

 

F
f Ns =250

N=250

F N=350

در آستانه حرکت

f s max

  

با توجه به شکل رو به رو شتاب حرکت را به دست می آوریم: گزینه 3 - 113

N

f k

mg

F = N20

F

 

سرعت جسم در لحظه ي  برابر است با:

  

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= = = 3 → = 3
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Δx2
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1
2

a + b
  3a

× (10 − 5)(a)
1
2

15a

5a

= = → b = 2a
a

b

4
8

1
2

: Δx = Δt
v + v0

2
⇒ 0 − 12 = × 4 ⇒ = −6m/s

0 + v0

2
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t = 4t = 8sv = +6m/s

Δx

= ma →= − = ma → − mg = ma → a = − gFnet fk μk μk

Δ = =xتوقف

−V
2

0

2a

V
2

0

2 gμk

− = 2aΔV 2 V
2

0 xتوقف − →−
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= × = =
ΔxA

ΔxB

V
2

0A

V
2

0B

μ
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μ
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− →−−−−−−
=2μkA μkB

=V0A
V0B ΔxA

ΔxB

1
2

△ x = a + t
1
2

t2 V0

t = 2s ⇒ △ x( ) = 2a + 2 = دو ثانیۀ اول13 V0

⇒ a + = 6٫5(I)V0

{
t = 4s ⇒ △ = 8a + 4x4 V0
t = 6s ⇒ △ = 18a + 6x6 V0
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I , II ⇒ 4a = 12٫5 − 6٫5 ⇒ a = 1٫5
m
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( = = mgfs )max μs FN μs → = =μs

(fs )max

mg

350
500

→ = 0٫7μs
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s
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در نتیجه جابه جایی جسم بعد از  برابر است با:

 

اگر در این لحظه  نیروي  قطع شود. جسم در اثر نیروي اصطکاك جنبشی بعد از مدتی متوقف می شود که می توان نوشت:

 

بنابراین جابه جایی جسم از لحظه ي  تا توقف کامل برابر است با:

 
در نتیجه کل جابه جایی جسم از شروع حرکت تا توقف کامل برابر است با:

  کل

ثانیه سوم، فاصله زمانی بین  تا  است. سرعت متوسط را در این یک ثانیه حساب میکنیم. گزینه 3 - 114

 

به این دلیل که متحرك تغییر جهت نداده است (سرعت پیوسته مثبت است)، اندازه جابهجایی با مسافت پیموده شده برابر است.

گزینه 1 - 115

گزینه 4 ابتدا باید ببینیم جسم حرکت می کند یا خیر. هر چند با نگاه به هر 4 گزینه می شود فهمید که جسم متحرك بوده است: - 116

قانون دوم نیوتون  

   ثانیۀ بعد
پس حرکت جسم با سرعت ثابت ادامه می یابد.  

با استفاده از رابطه ي تکانه سرعت متحرك را به دست می آوریم: گزینه 3 - 117

 

سپس با استفاده از رابطه ي انرژي جنبشی داریم: 

در مورد برآیند سه بردار (نیرو) می توان گفت: گزینه 3 - 118
بیشینه: در حالتی رخ می دهد که بردارها دریک جهت باشند:

کمینه: اگر سه بردار تشکیل مثلث بدهند (مجموع اندازه هر  بردار از بردار سوم بیش تر شود) می توان نتیجه گرفت که کم ترین مقدار برآیند این بردارها می تواند صفر باشد. که در این سوال این
شرط برقرار است. بنابراین: 

با توجه به توضیحات بالا می توان گفت: 

گزینه 4 - 119

طبق رابطه  داریم:

گزینه 1 - 120
 چون نردبان در آستانۀ سُر خوردن (حرکت) است. بنابراین نیروي خالص وارد بر نردبان در دو راستاي افقی و عمودي صفر است، بنابراین داریم:
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⎧
⎩⎨

( = N = × 20 = 12Nfs )max μs
6

10
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 اندازة نیروي اصطکاك ایستایی برابر است با:

 بنابراین:

 از طرف سطح افقی دو نیروي عمود بر هم  و  بر نردبان وارد می شود، بنابراین: 

 در نهایت می توان نوشت:

صابون هاي مایع  نمک هاي آمونیوم و پتاسیم اسیدهاي چرب اند. گزینه 1 - 121
بررسی سایر گزینه ها : 

) سر ناقطبی مولکول هاي صابون در چربی نفوذ می کند.

) گروه سولفونات،  است.

) زنجیر آلکیل بخش ناقطبی پاك کننده را تشکیل می دهد. 
گزینه 4 - 122

جرم 

صابون  صابون 

، با  مول صابون به طور کامل واکنش می دهند و از هیچ کدام اضافه نمی ماند. پس  واکنش می دهند.  طبق معادله  مول 

در اکسایش هیدروژن عدد اکسایش هر اتم هیدروژن از صفر به  می رسد. بنابراین دو اتم هیدروژن  الکترون از دست می دهند.  گزینه 1 - 123

اما در اکسایش متان عدد اکسایش کربن  درجه افزایش می یابد بنابراین براي تولید  مول الکترون باید   مول متان اکسایش پیدا می کند که معادل  گرم متان است. 

- عبارت اول نادرست است چون هالوژن ها کوچک ترین شعاع اتمی را در مقایسه با عناصر هم دوره خود دارند.  گزینه 1 - 124
- عبارت دوم نادرست است چون پیوند بریلیم با هالوژن ها معمولاً از نوع کووالانسی است. 

- عبارت سوم صحیح است. با افزایش عدد اتمی و افزایش شعاع هالوژن ها، طول پیوند افزایش یافته و انرژي پیوند کاهش می یابد و واکنش پذیري هالوژن ها نیز کاهش می یابد. 
- عبارت چهارم نادرست است. در هیدروژن هالیدها، با افزایش عدد اتمی طول پیوند و خاصیت اسیدي افزایش می یابد.

 خاصیت اسیدي

در حلبی، آهن نقش آند دارد و اکسید میشود.  نقش کاتد دارد نمیتواند اکسید شود. گزینه 4 - 125

پاك کننده غیر صابونی با زنجیر سیر شده آلکیل که در کتاب درسی آمده به صورت زیر است: گزینه 4 - 126

، حال اگر به جاي  گروه آلکیل  قرار دهید فرمول آن به صورت  است، و بطور کامل و مرتب شده خواهیم داشت: 

) رسوب نمی دهند. در نتیجه گزینه 3 پاك کننده هاي غیرصابونی در آب هاي سخت نیز خاصیت پاك کنندگی خود را حفظ می کنند زیرا با یون هاي موجود در این آب ها (  و   - 127

)) تشکیل نمی شود. CHCH ( (3 2 11 SO3
-

Mg
2

در آب سخت رسوب

گزینه 3 - 128

گزینه 1 - 129
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√
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CM 10−2

CM

= ⇒ 0٫05 × 10 = 0٫025 × ⇒ = 20CM1
V1 CM2

V2 V2 V2

HCl = = 0٫02mol ⋅ ⇒ [ ] = 0٫02 × 1 × 1 = 2 ×CM

11٫2mL×
1mol

22400mL

25× L10−3
L−1 H + 10−2

pH = −log 2 × = 2 − log 2 = 1٫710−2

2HCl + CaC → CaC + O + CO3 l2 H2 O2
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روش اول:

روش دوم:

گزینه 2 - 130

واکنش زیر با انتقال الکترون از  به  انجام می پذیرد.

Zn +( )

e

( )

2

+( )aq ( )s
کاهش
A aqs
2+

Zn
2+

A

-

اکسایش

ولت   اکسایش  کاهش  واکنش 

اکنون می توان  واکنش زیر را به دست آورد.

Ag+( )

e

( )

2

+( )aq ( )s
کاهش

A aqs
+ 2+

-

اکسایش
2 A Ag2

ولت  اکسایش  کاهش  واکنش 

گزاره هاي «الف» و «ت» درست هستند. گزینه 2 - 131
بررسی گزاره هاي نادرست:

«ب»: آرنیوس معتقد بود که اسیدها و بازها هنگام انحلال در آب به صورت جزئی یا کامل یونیده می شوند و یون ایجاد می کنند.
«پ»: اسیدها در تماس با پوست احساس سوزش و بازها در تماس با پوست احساس لیزي ایجاد می کنند.

132 - گزینه 1
گزینه 2 - 133

روش اول:

 روش دوم:

گزینه 1 - 134

1mLHCl × × × = 1mg
0٫02mol

1L HCl

1mol CaCO3

2mol HCl

100g

1mol CaCO3

= ⇒ x = 1mg
1mL × 0٫02 HClmol

L

2mol

x mgCaCO3

100g

ZnA2+

⇒ 0٫35 = E ( /A) − (−0٫76)⇒ E ( /A) = −0٫41∘ A2+ ∘ A2+−E∘= E∘E∘

E∘

=+0٫8 − (−0٫41) = +1٫21−E∘= E∘E∘

pH = − log[ ] = − log 4 × = −[log 4 + log ] = −[2 log 2 + log ] = 4٫4H+ 10−5 10−5 10−5

pH = − log[ ] ⇒ − log[ ] = 3 ⇒ [ ] = mol ⋅H+ H+ H+ 10−3
L−1

[ ] = ⇒ [ ] = mol ⋅H+ 10−pH
H+ 10−3

l−1

α = ⇒α ⋅ [HA = mol ⋅
[ ]H+

[HA]اولیھ

اولیھ[ 10−3
L−1

= ⇒ = ⇒ 5 × ( mol ⋅ ) =Ka

⋅ [HAα2 اولیھ[

1 − α
Ka

α ⋅ α⋅ [HA]اولیھ

1 − α
10−4

L−1 α × ( mol ⋅ )10−3
L−1

1 − α

⇒ = ⇒ 2α = 1 − α ⇒ 3α = 1 ⇒ α =
1
2

α

1 − α

1
3

α⋅ [HA = (mol ⋅ ) ⇒ [HA = 3 × (mol ⋅ اولیھ[( 10−3
L−1 اولیھ[ 10−3

L−1

[HA] = ⇒ 3 × (mol ⋅ ) = ⇒ HA = 3 × mol
HA مول

(L) حجم محلول
10−3

L−1 HA مول

0٫1(L)
مول 10−4

?gHA = 3 × molHA × × = 72mgHA10−4 240gHA

1molHA

1000mg

1g

= = 0٫25 > 0٫002 ⇒ =
Kb

[BOH ] اولیھ

5 × (mol ⋅ )10−4
L−1

2 × (mol ⋅ )10−3
L−1

Kb

[BOHα2 ] اولیھ

1 − α

⇒ 5 × (mol ⋅ ) = = = ⇒ 4 = 1 − α10−4
L−1 × 2 × (mol ⋅ )α2 10−3

L−1

1 − α

α2

1 − α

1
4

α2

4 + α − 1 = 0 ⇒ α = ⇒α2
−1 ± 17

−−
√

8

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

α = − ×
5
8

α = ✓
3
8
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توجه:  را برابر با در نظر  بگیرید.

گزینه 4 - 135

 تعداد مول  بیشتر از تعداد مول  است، پس تعداد مول  باقی مانده عبارت است از:

در سلول گالوانی حاصل از دو الکترود روي و  ، که  به دلیل پایین تر بودن در جدول پتانسیل کاهشی و کمتر بودن پتانسیل الکترودي، آند و روي کاتد است. گزینه 4 - 136

 سلول 
سایر گزینه ها: 

، روي آند بوده و آنیون ها به آن وارد می شوند.  :( گزینه (

):  آند بوده و واکسایش پیدا می کند و از جرم تیغه آن کاسته می شود. گزینه (

):  سلول برابر  سلول  است. گزینه (

جیوه در سري الکتروشیمیایی پایینتر از هیدروژن قرار دارد بنابراین نمیتواند یونهاي  را کاهش دهد. گزینه 1 - 137

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 138
الف) جمله درست است.

ب) اکسیژن در کاتد از عدد اکسایش صفر به    یعنی  درجه کاهش می یابد و هیدروژن در آند از عدد اکسایش صفر به  اکسایش می یابد که نسبت مقدار تغییر آنها  می شود. جمله
درست است.

پ)باتوجه به واکنش کلی پیل :   ضریب مولی موازنۀ هیدروژن دو برابر اکسیژن است ولی مقدار مصرف آن بر حسب گرم دو برابر اکسیژن نخواهد بود .
 ت)در واکنش کاتد همراه با مصرف یک مول اکسیژن دو مول آب تولید می شود و جمله درست است :

چون محلول غلیظ سدیم کلرید است، گونه پیروز در آند  و محصول آند، گاز کلر است و در کاتد نیز آب پیروز می شود و فرآورده گاز هیدروژن است و  باعث قلیایی گزینه 2 - 139
شدن اطراف کاتد می شود. وقتی در اطراف آند محیط اسیدي می شود که گونۀ پیروز در آند آب باشد.

هرگاه بخواهیم یک قاشق مسی را با لایه ي نازکی از فلز  بپوشانیم، باید قاشق مسی را کاتد و فلز  را آند سلول الکترولیتی قرار دهیم. فراموش نکنید در سلول هاي گزینه 4 - 140
الکترولیتی، فلزي که به قطب مثبت باتري متصل می شود آند و فلزي که به قطب منفی باتري متصل می شود کاتد است و لزومی ندارد که فلز آند در سري الکتروشیمیایی پایین تر از فلز کاتد باشد.

17
−−

√4

α = ⇒ [O ] = 75 × mol ⋅
[O ]H −

[BOH ] اولیھ

H − 10−5
L−1

pOH = − log[O ] = − log 75 × = −[2 log 5 + log 3 + log ] = 3٫1H − 10−5 10−5

pH + pOH = 14 ⇒ pH = 10٫9

HBr { ⇒ [ ] = × 0٫4L = 0٫004molpH = 2 H + 10−2 mol

L
10−2 mol

L
H +

KOH { ⇒ pOH = 1٫7 ⇒ [O ] = = 2 ×pH = 12٫3 H − 10−1٫7 10−2 mol

L

⇒ 2 × × 0٫1L = 0٫002molO10−2 mol

L
H −

H +OH −H +

= 0٫004 − 0٫002 = 0٫002molباقی مانده H + تعداد مول

[ ] = = 0٫004 → pH = 3 − log 4 = 2٫4H + 0٫002

500 × 10−3

mol

L

MM

= −0٫76 − (−1٫18) = 0٫42VE∘

1M ′

2M

3E∘= 1٫2 − (−0٫76) = 1٫96VE∘

H +

−22+12

2H2 + O2 → 2H2O

O2(g) + 4 (aq) + 4 → 2H2O(l)H + e−

Cl−OH −

MM

18

ی
ض

پاسخنامه ریا
آموزشگاه آبادگران

AbadgaranEdu.ir


